

香港海關嚴厲打擊跨境販毒 呼籲大眾對「太空油毒品」零容忍

近日，「太空油毒品」在社區被濫用的情況備受關注，許多年輕人低估其禍害，誤以為吸一口並無大礙。然而，濫用「太空油毒品」不僅會損害健康、導致成癮，更可能致命，亦會促使濫用者嘗試其他毒品。香港海關強調，對「太空油毒品」零容忍，會繼續全方位嚴厲打擊跨境販毒，提醒市民切勿以身試法。

香港海關毒品調查科高級監督劉玉龍表示，不法分子會將「太空油毒品」混入電子煙油，亦會添加水果口味以降低戒心，製造糖衣陷阱，吸引年輕人吸食，讓他們變成癮君子，沉淪毒海，受毒品操控。此類毒品會導致吸食者上癮、抽搐、失憶，甚至昏迷或死亡。因應其泛濫，特區政府已於今年2月14日修例，將依托咪酯及其三種類似物（美托咪酯、丙帕酯和異丙帕酯）列為毒品。販運及非法製造有關毒品，最高可被判終身監禁及罰款500萬元。而任何人管有毒品，最高則可被判監七年及罰款一百萬元。

劉玉龍詳細闡述了香港海關的「立體化打擊」策略，強調其涵蓋海、陸、空三方領域。他表示，不法分子會嘗試利用空運旅客或貨物、海運貨物或陸路等不同方式走私毒品，海關會在各口岸從源頭堵截毒品進出香港。海關會以情報為主導，運用大數據分析，加強對高風險旅客及貨物進行檢查，並配備拉曼光譜分析儀、離子分析儀、X光掃描系統等科技設備進行快速檢測，令毒品無所遁形；此外，海關亦會打擊於香港境內的毒品製造、儲存及分銷網絡，以形成全面圍剿。海關毒品調查科憑藉豐富經驗，過去成功追查多個本地毒品生產鏈及分銷網絡。今年2月政府就「太空油毒品」修例後，海關已破獲17宗相關案件，其中兩宗更搗毀市內分銷中心，查獲多種不同類別混合毒品（除「太空油毒品」，亦檢獲如搖頭丸、可卡因等毒品），顯示販毒集團正以「太空油毒品」誘使吸毒者接觸更多毒品。



▲海關毒品調查科展示其從不同渠道查獲的各類毒品以及拉曼光譜分析儀。

劉玉龍特別提到國際合作的重要性，指出毒品犯罪具跨國特性，香港海關與海外執法機關及內地海關保持緊密協作。例如，2022年初海關與內地海關開展了專項緝毒行動，成功打擊多宗大型販毒案件，成效顯著。2024年全年，香港海關共偵破1,363宗毒品案件，檢獲約6.3噸毒品，其中上述專項行動便查獲1.6噸毒品，體現香港海關嚴密守好國家南大門。

他續指出，禁毒工作不僅依賴執法，更需要社會各界共同參與。

海關近年積極推動公眾教育，包括在機場、碼頭及陸路口岸張貼警務海報，提醒旅客切勿攜帶違禁品；亦與教育機構合作，向學生講解毒品的危害，特別針對「太空油毒品」及大麻等易被低估的毒品；透過電視、社交平台及新聞發布會，公開典型案例，提高市民警覺性。

劉玉龍呼籲，「『太空油毒品』與其它毒品無異，會嚴重損害身心健康。希望廣大市民多加防範，遠離毒品，並積極舉報可疑活動，共同維護香港的安全與健康。」



▲海關毒品調查科高級監督劉玉龍向記者介紹現場展出的各類毒品及先進緝毒儀器。



▲劉玉龍接受採訪，詳細介紹海關毒品調查科針對「太空油」等毒品的執法策略與執法成果。



▲劉玉龍向記者介紹香港海關的緝毒史。





跨部門反恐專責組
Inter-departmental Counter Terrorism Unit

有機會獲得賞金
Chance for a Reward

見疑即報

Spot and Report

SMS 短訊
63-666-999

WeChat 帳號
CT-hotline

微信小程序
安全社區小程序

如屬緊急請電 999
In an emergency call

